基于现代学徒制的高端制造业人才培养研究与实践

潘建峰

(杭州职业技术学院, 浙江 杭州 310018)

7. 7. 7. 7. 7. 7. 8. 9. 高端制造业的转型升级对高素质技术技能人才的培养提出了新的要求。而现代学徒制是满足这种人才需求的途径之一。本文以西子航空工业学院现代学徒制试点为例,展示了其中高职一体化的创新性成果,以及现代学徒制在运行机制建设、课程体系构建、师徒结对管理等方面的研究与实践,为高职院校探索现代学徒制提供可借鉴的实践路径。

关键词:中高职一体化;现代学徒制;课程体系

中图分类号:G719.21 文献标识码:A 文章编号:1004-9290(2016)0005-0046-04

随着中国制造 2025 的推出,满足高端制造业产业发展要求的高素质技术技能人才的培养是实现中国制造 2025 目标的重要前提。按照《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》中要求"开展校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点"的精神,西子航空工业学院以航空数控加工与航空钣金装配两个专业方向为试点,积极开展现代学徒制人才培养模式改革。

西子航空工业学院是国家骨干高职学院杭州 职业技术学院、全球第三大机床生产厂商友嘉实 业集团和浙江首家航空装备制造企业浙江西子航 空工业有限公司三方联合成立的航空制造类人才 培养平台。该平台整合了西子现代航空制造技术、友嘉精益制造技术和高校优质教育资源,引入 现代学徒制培养模式,用企业生产性任务引领教 学以实现教学内容与技术研发、工艺流程再造的 全面对接,共同培育高端制造业的"金蓝领"。

一、健全运行机制,实行理事会领导下的院长负责制

西子航空工业学院采用理事会制度,理事会由5名理事组成。其中,浙江西子航空工业有限公司2人、杭州职业技术学院1人、友嘉实业集团1人。在理事会中企业董事长担任理事会理事长,以此体现企业在现代学徒制中的主体地位,学校校长担任副理事长。理事会每年召开两次,讨论和决定学院在招生、经费预算及重大项目立项等事项。西子航空工业学院实行理事会领导下的院长负责制,学校中层担任分院院长,企业常务副总担任副院长,人力资源部长担任院长助理。通过三方定期教学例会制度,协调和解决人才培养过程中出现的问题。

二、创新学徒选拔模式,实现了招生即招工

在目前的政策环境下,现代学徒制要实现招 生招工一体化是有一定困难的。但是通过中高职

收稿日期:2015-12-17

作者简介:潘建峰(1980—),男,江苏常州人,杭州职业技术学院西子航空工业学院院长,硕士,副教授,主要研究方向为现代学徒制、校企共同体建设。

一体化可以较好地解决这个问题。学生按照五年一贯制进行培养,中职、高职和企业三方共同制定执行人才培养方案。在第五学期末进行高职入学选拔,企业介入选拔过程,从而实现了招生招工一体化。中职的第六个学期,选拔的学生全部到西子航空工业学院预科班上课,校企双师授课。第七个学期,进行二次选拔,学生进入航空钣金装配和航空数控加工两个方向学习。选拔出的学生和浙江西子航空工业有限公司签订《西子航空工业学院高端制造类人才培养协议》,明确培养对象"学生"和"准员工"的双重身份。

三、共同制定人才培养方案,构建现代学徒制课程体系

学院通过调研浙江西子航空工业有限公司各岗位技能标准和职业素养要求,在工作任务与职业能力分析的基础上,制定了浙江西子航空工业有限公司急需的航空数控加工和航空钣金装配两个专业方向的人才培养方案。在此基础上,校企双方共同构建了基于现代学徒制的专业课程体系。根据该企业航空制造类人才的培养目标,将现代学徒制课程体系分为四个模块:航空职业素养成模块、制造类技术技能基础课程模块、航空制造岗位群技术技能模块和学徒职业生涯可持续发展模块。该课程体系既满足了浙江西子航空工业有限公司高端制造类技术技能人才的需求,又满足了学徒的兴趣和职业取向,使得培养的学徒具备可持续发展能力。

四、创新教学组织形式,真正实现工学交替

经校企双方共同选拔,录用的学生第六个学期全部到西子航空工业学院预科班上课。学生就读预科班期间的安排是一个新的课题。此阶段的学生既是中职的学生,也是高职的预录生,同时也是企业的学徒和准员工。从学生利益角度出发,学习地点以高职和企业为主,授课内容由高职、中职和企业三方共同商定,并报教务处备案。授课人以高职教师和企业师傅为主。由于熟悉学生的情况,中职教师负责学生的日常学情监督和安全管理。

西子航空工业学院现代学徒制课程的授课采

用工学交替模式,主要分为理论集中授课、企业基础培训、专项技能训练和实际岗位培养四种形式。学生超过一半以上的时间在企业的真实生产环境中学习。为更好地达到教学目标,课程设计结合了学校和企业教学资源的实际情况,学校专门设立西子航空工业学院教学点,做到实岗育人。灵活构建教学组织形式,理论教学实现一周在学校,一周在企业的工学交替模式。学生定期到浙江西子航空工业有限公司、友嘉实业集团下属企业进行课题调研、参加企业讲座以及岗位见习。学生从大二开始,进入以工作岗位培养为主的半工半读模式。第九个学期为专业实习,由企业专职培训师傅进行岗位基础技能培训。第十个学期为顶岗实习,由企业各岗位工艺人员进行岗位技能训练和生产性实训。

五、共建师傅团队,实现双师共育

西子航空工业学院的现代学徒制的课程实施 采用双导师联合授课制度。成立了由学校专业教 师、企业高工和企业岗位工艺主管组成的"校企联 合教研室",对教学工作和实习工作进行过程管理 与质量监督。制造类技术技能基础课程模块采用 导师组负责制。导师组由3名教师组成。其中1 名来自学院,主要负责课程教学设计及理论教学, 以及主导该课程教学组织协调工作。其他2名来 自企业,分别为友嘉实业集团技师和浙江西子航 空工业有限公司技师,企业师傅负责课程标准制 定和课程内容的萃取。航空制造岗位群技术技能 模块以"师带徒"的方式进行,由企业人力资源部 门选派优秀企业员工担任师傅,并遵循双向选择 的原则做好师徒结对工作。为保证效果,师傅每 次带学徒在2人左右,最多不超过3人。在培养过 程中,师傅除负责学徒的技能培养外,还承担其岗 位职业素养养成的职责。企业为学徒指派专人担 当辅导员,帮助学徒熟悉工作环境以及协调在企 业学习工作期间的各类事项。

六、建立"师徒结对"管理考核机制

现代学徒制相对于传统学徒制最明显的区别 之一是教学主体的多元化。它在原先纯粹的企业

单主体基础上,融入了高校教育的因子。以企业的生产实际来构建人才培养方案体现了现代学徒制中企业的教学内容主体性地位,而主导教学设计和教学组织的实施,则体现了学校在现代学徒制中教学实施的主体性地位。因此,学生与教师、学徒与师傅之间的界限将变得模糊和复杂。为了更好的管理"师徒关系"这一现代学徒制最核心的关系。校企共同建立了学徒制指导教师与学徒之间培养培训和管理制度,双方共同制定了《西子航空工业学院"师带徒"考核管理制度》和《师徒协议书》,明确了在人才培养过程中各方的责任和义务,以及过程考核和成果激励等措施。

(一)师傅职责

师傅承担对学徒的全面培养工作,制订有针对性的培训计划、目标和措施,监督检查学徒对计划的执行情况。要求师傅耐心、细致地指导学徒学习,严格训练学徒技能,及时帮助学徒解决工作学习中遇到的问题,把技术本领和自身所长传授给学徒。师傅在传授技艺的同时,把优良作风和安全生产以及各项规章制度等传授给学徒,培养学徒认真负责、爱岗敬业、安全生产的思想作风和刻苦钻研、知难而进的学习态度。定期检查学徒的工作、学习情况,协助做好对学徒的考核评价。完成《师徒协议书》里规定的各项任务。及时总结学徒的进步和不足,完整保存活动期间教学计划、教案、工作记录等资料,每月提交培训相关资料给校企联合教研室,以供考核验收。

(二)徒弟职责

学徒要按照制定的培训目标努力学习,有计划地圆满完成培训计划。徒弟要尊敬师傅,虚心请教,服从指导。经常向师傅汇报工作、学习和思想情况,每月向师傅提交一份工作小结。工作小结内容应包含学习内容、疑问、感想等。协议期满提交出师总结。严格执行技术规范和操作规程,保证生产安全。认真学习和钻研新技术、新工艺,能够创造性地完成工作任务、提出合理化建议。

(三)明确师徒考核要求

师带徒培养一个学期考核一次。师带徒考核

遵循过程考核与结果考核相结合的原则,主要考核评价师徒协议履行情况,考核评价学徒理论知识掌握程度和实际操作水平、工作表现、工作任务完成情况及取得的工作业绩等。

1. 对学徒的考核

采取"理论考试+实际操作/答辩"等多种形式进行考评。参考外部取证资质出具鉴定意见。意见分为:优秀出师、合格出师、不予出师。对少数未满协议期,但经阶段性考评或本人申请提前参加考评合格并达到《师徒协议书》的要求,准予提前结束协议,认定为"优秀出师"。如果协议期满后按有关规定对学徒进行考评合格并达到《师徒协议书》的要求,认定为"合格出师"。如果协议期满后学徒经考评不合格,认定为"不予出师"。

2.对师傅的考核

根据《师徒协议书》中规定的师傅职责,对师带徒期间的职责履行情况进行评分。考核分组成:企业方评分占50%,学徒评分占30%,学校专业负责人评分占20%。

(四)考核结果应用

为激发师傅和学徒在教学互动中的积极性,企业给予师傅专项带徒月度津贴,对所带学徒优秀出师或合格出师并正式入职的师傅,再一次性给予奖励。经过认定所带学徒为"不予出师"等级的,不予奖励。每年6月校企双方根据考核分进行师傅等级评定,评出金牌师傅、银牌师傅和铜牌师傅若干名进行奖励。为突出先进,获奖比例不超过参加评比师傅人数的50%,范围包括该学年参与教学的所有师傅。每年6月根据学徒学习情况,评定优秀学徒若干人,对评定为优秀学徒且入职西子航空工业有限公司的学徒进行专项奖励。

(五)师徒结对纪律要求

签订《师徒协议书》后,师徒要同班、同岗工作,原则上不准任意调换工作岗位造成师徒岗位分离。如果协议期间师徒任意一方离职,协议自动失效。师带徒协议期限内"学徒"操作不当引发重大财产安全事故、人身安全事故或严重产品质量问题,取消"师傅"的师带徒培训津贴,并且根据

公司奖罚制度进行相关处理和连带责任处理。学 徒在师带徒期内严重违反公司规章制度,将取消 "师傅"的师带徒津贴。

七、政策保障,实现三方共赢

现代学徒制是基于工作的学习和培养,在国内目前的环境下,企业参与的积极性是实施现代学徒制的关键因素。某种程度上讲,如果离开了企业主动参与,也就没有了现代学徒制。而提升企业参与积极性,就是要满足其高素质技术技能人才的需求。为此学校在实施现代学徒制过程中,坚持贯彻"校企共赢,以他赢为律"的理念。在这个理念下,现代学徒制得到了有效落实,培养出的学生职业能力得到了企业认可。同时,企业也专门出台三项现代学徒制配套政策,提高学徒的最终留职率,满足了企业对学徒培训投入与实际产出效益平衡的客观需求。

第一,参与现代学徒制培养的学徒,毕业后正式入职企业的,分三年返还两年学费。学徒工作每满一年,返还5000元,三年累计返还15000元学费。学徒服务企业年限不满三年的,返还金额以实际服务年限为准。

第二,无息住房贷款。毕业后服务企业满三年的学徒,可以享受企业提供的无息住房贷款,上限20万,贷款期限10年。

第三,提前转正。待学徒毕业后,若签署正式 劳动合同,工作表现优秀的学徒试用期可以缩短 为两个月。

这些政策的制定和实施,既体现了企业在现代学徒制的主体地位,同时也使学徒产生较强的实习归属感和工作荣誉感,这对后期的学习和工作是非常有帮助的。

八、结论

西子航空工业学院的现代学徒制实践区别于一般学校以"订单班"为基础的现代学徒制人才培养模式。它从顶层设计上采用了理事会领导下的院长负责制,明晰了企业参与人才培养的主体性。并通过一系列制度建设实现了现代学徒制核心属性的落地。经过近一年的建设,西子航空工

业学院的基于现代学徒制的高端制造类人才培养 实践已经渐入轨道。2015年11月2日,C919大型 客机首架机在中国上飞公司新建成的总装制造中 心浦东基地总装下线。浙江西子航空工业有限公 司作为一级机体结构供应商中唯一的民营企业, 为C919大型客机制造了APU舱门及RAT舱门。 其中,来自西子航空工业学院学生参与了整个生 产和装配过程,实现了企业受益、学校发展、学生 成才的三方共赢。

参考文献:

[1]杜广平.我国现代学徒制内涵解析和制度分析[J].中国职业技术教育,2014,(30):88-91.

[2]陈秀虎,谌俊,等.现代学徒制专业课程体系构建的探索与实践[J].中国职业技术教育,2015,(21):81-84.

[3]赵鹏飞.现代学徒制人才培养的实践与认知 []].中国职业技术教育,2014,(21):150-154.

[4]王振洪,成军.现代学徒制:高技能人才培养新范式[]].中国高教研究,2012,(8):93-96.

[5]陈嵩,韩保磊.关于"现代学徒制"与"新型学徒制"的比较[J].职教论坛,2015,(28):67-71.

[6]赵志群,梁幸平,等.现代学徒制的复兴[EB/OL]http://www.jyb.cn/zyjy/sjts/201405/t20140512_581410.html,2014-05-12.

